
第11讲  一次函数的图象

及其性质

考点梳理·方法归纳

学法指导

四川中考

1、（2016•南宁）已知正比例函数y=3x的图象经过点（1，m），则m的值为（　B　）
A．[image: image1.png]



B．3
C．﹣[image: image2.png]



D．﹣3

2、(2015•成都）一次函数y=6x+1的图象[image: image3.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




不经过（　D　）

A．第一象限
    B．第二象限

C．第三象限
    D．第四象限
3、（2015•广安）某油箱容量为60 L的汽车，加满汽油后行驶了100 km时，油箱中的汽油大约消耗了[image: image4.png]


，如果加满汽油后汽车行驶的路程为x km，油箱中剩油量为y L，则y与x之间的函数解析式和自变量取值范围分别是（　D　）
A．y=0.12x，x＞0

B．y=60﹣0.12x，x＞0

C．y=0.12x，[image: image5.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




0≤x≤500

D．y=60﹣0.12x，0≤x≤500

4、（2016•雅安）若式子[image: image6.png]


+（k﹣1）0有意义，则一次函数y=（1﹣k）x+k﹣1的图象可能是（　C　）
A．[image: image7.png]



    B．[image: image8.png]



C．[image: image9.png]


   
D．[image: image10.png]



5、（2016•眉山）若函数y=（m﹣1）x|m|是正比例函数，则该函数的图象经过第　二、四　象限

6、（2014•眉山）将直线y=2x+1平移后经过点（2，1），则平移后的直线解析式为　y=2x﹣3　．
7、（2016•甘孜州）[image: image11.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




如图，已知一次函数y=kx+3和y=﹣x+b的图象交于点P（2，4），则关于x的方程kx+3=﹣x+b的解是　x=2　．
[image: image12.png]


    [image: image13.png]



8、（2015•宜宾）如图，一次函数的图象与x轴、y轴分别相交于点A、B，将△AOB沿直线AB翻折，得△ACB．若C（[image: image14.png]


，[image: image15.png]


），则该一次函数的解析式为　[image: image16.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




y=﹣[image: image17.png]


x+[image: image18.png]


　．

 高频考点·[image: image19.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




讲透练活

考点1一次函数的图象和性质

例1、（1）（2016•玉林）关于直线l：y=kx+k（k≠[image: image20.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




0），下列说法不正确的[image: image21.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




是（　D　）
A．点（0，k）在l上

B．l经过定点（﹣1，0）
C．当k＞0时，y随x的增大而增大

D．l经过第一、二、三象限
（2）（2016•厦门）已知一次函数y=kx+2，当x=﹣1时，y=1，求此函数的解析式，并在平面直角坐标系中画出此函数图象．

思路分析：（1）根据一次函数的图象和性质来判断；（2）把点的坐标代入函数解析式得到一元一次方程，求解即可得到k的值，写出解析式，根据两点确定一条直线作出图象．

解：（1）D   （2）将x=﹣1，y=1代入一次函数解析式：y=kx+2，可得1=﹣k+2，解得k=1∴一次函数的解析式为：y=x+2；当x=0时，y=2；当y=0时，x=﹣2，所以函数图象经过（0，2）；（﹣2，0），此函数图象如图所示，
[image: image22.png]=2





【对应训练】

1、（2016•郴州）当b＜0时，一次函数y=x+b的图象大致是（　B　）
A．[image: image23.png]



B．[image: image24.png]



C．[image: image25.png]



D．[image: image26.png]



2、（2016•资阳）已知关于x的方程mx+3=4的解为x=1，则直线y=（m﹣2）x﹣3一定不经过第　一　象限．
3、（2016•贵阳）已知点M（1，a）和点N（2，b）是一次函数y=﹣2x+1图象上的两点，则a与b的大小关系是　a＞b　．

考点2一次函数的解析式
例2、（2016•宜昌）如图[image: image27.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




，直线y=[image: image28.png]


x+[image: image29.png]


与两坐标轴分别交于A、B两点．过A的直线l交x轴正半轴于C，AB=AC，求直线l的函数解析式．
[image: image30.png]



思路分析：根据函数解析式求出点A、B的坐标，由 AB=AC，A[image: image31.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




O⊥BC，可得AO为BC的中垂线，根据点B的坐标，得出点C的坐标，然后利用待定系数法求出直线l的函数解析式．[来源:学科网]
解：对于直线y=[image: image32.png]


x+[image: image33.png]


，令x=0，则y=[image: image34.png]


，令y=0，则x=﹣1，故点A的坐标为（0，[image: image35.png]


），点B的坐标为（﹣1，0），

在△ABC中，∵AB=AC，AO⊥BC，∴AO为BC的中垂线，即BO=CO，则C点的坐标为（1，0），设直线l的解析式为：y=kx+b（k，b为常数），则[image: image36.png]


，解得：[image: image37.png]


，即函数解析式为：
y=﹣[image: image38.png]


x+[image: image39.png]


．
【对应训练】

4、（2016•娄底）将直线y=2x+1向下平移3个单位长度后所得直线的解析式是　y=2x﹣2　．

5、（2016•丽水）在直[image: image40.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




角坐标系中，点M，N在同一个正比例函数图象上的是（　A　）
A．M（2，﹣3），N（﹣4，6）

B．M（﹣2，3），N（4，6）

C．M（﹣2，﹣3），N（4，﹣6）

D．M（2，3），N（﹣4，6）

6、（2016•温州）如图[image: image41.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




，一直线与两坐标轴的正半轴分别交于A，B两点，P是线段AB上任意一点（不包括端点），过P分别作两坐标轴的垂线与两坐标轴围成的矩形的周长为10，则该直线的函数表达式是（　C　）
[image: image42.png]



A．y=x+5
   B．y=x+10

C．y=﹣x+5
   D．y=﹣x+10

考点3一次函数与一次方程（组）、一次[image: image43.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




不等式的综合

例3、（2016•怀化）已知一次函数y=2x+4的图象如图所示：

（1）求图象与x轴的交点A的坐标，与y轴交点B的坐标；

（2）在（1）的条件下，求出△AOB的面积；

（3）利用图象直接写出：当y＜0时，x的取值范围．

[image: image44.png]



思路分析：（1）利用函数解析式分别代入x=0与y=0的情况就可以求出交点坐标；（2）通过交点坐标就能求出面积；（3）观察函数图象与x轴的交点就可以得出结论．

解：（1）当[image: image45.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




x=0时y=4，当y=0时，x=﹣2， 

∴A（﹣2，0）B（0，4），（2）S△AOB=[image: image46.png]


×2×4=4，（3）x＜﹣2．
【对应训练】

7、（2016•百色）直线y=kx+3经过点A（2，1），则不等式kx+3≥0的解集是（　A　）[来源:学。科。网]
A．x≤3
B．x≥3
C．x≥﹣3
D．x≤[image: image47.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




0

8、（2016•巴中）已知二元一次方程组[image: image48.png]


的解为[image: image49.png]


，则在同一平面直角坐标系中，直线l1：y=x+5与直线l2：y=﹣[image: image50.png]


x﹣1的交点坐标为　（﹣4，1）　．

9、（2016•北京）如图，在平面直角坐标系xOy中，过点A（﹣6，0）的直线l1与直线l2：y=2x相交于点B（m，4）．

（1）求直线l1的表达式；

（2）过动点P（n，0）且垂于x轴的直线与l1，l2的交点分别为C，D，当点C位于点D上方时，写出n的取值范围．

[image: image51.png]



解：（1）∵点B在直线l2上，∴4=2m，

∴m=2，点B（2，4）设直线l1的表达式为y=kx+b，由题意[image: image52.png]ktb=4
= Bl+b=0



，解得[image: image53.png]


，∴直线l1的表达式为y=[image: image54.png]


x+3．（2）与图象可知n＜2．　

易错专攻

没有考虑实际问题中自变量的范围，或对平面直角坐标系中距离理解不透彻而出错·

例4、（1）（2016•齐齐哈尔）点P（x，y）在第一象限内，且x+y=6，点A的坐标为（4，0）．设△OPA的面积为S，则下列图象中，能正确反映面积S与x之间的函数关系式的图象是（　C　）
A．[image: image55.png]12




B．[image: image56.png]12




C．[image: image57.png]12




D．[image: image58.png]12)




（2）（2016•无锡）一次函数y=[image: image59.png]


x﹣b与y=[image: image60.png]


x﹣1的图象之间的距离等于3，则b的值为（　D　）
A．﹣2或4
  B．2或﹣4

C．4或﹣6
  D．﹣4或6

思路分析：设直线y=[image: image61.png]


x﹣1与x轴交点为C，与y轴交点为A，过点A作AD⊥直线y=[image: image62.png]


x﹣b于点D，根据直线的解析式找出点A、B、C的坐[image: image63.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




标，通过同角的余角相等可得出∠BAD=∠ACO，再利用∠ACO的余弦值即可求出直线AB的长度，从而得出关于b的含绝对值符号的方程，解方程即可得出结论．

